

5 céntimos.

5 céntimos.

El Liberal de Reus

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts.

En el extranjero y Ultramar: idem el 9

Toda la correspondencia al Director.

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año III

Miércoles 8 de Febrero de 1899

Núm. 535

FARMACIA

SERRA

Abierta toda la noche.

12 años de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que es el mejor remedio para combatir por crónica y rebelde

JARABE SERRA

que sea toda clase de

TOS

Doctor J. MIRÓ

OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes desde las cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana número 1, piso 1º.

En Taragona: los demás días de 10 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete a la misma calle de la Unión, 7, nº 1º.

RELAJACION

Los periódicos, que desde los primeros instantes concedieron amplio espacio en sus columnas a la denuncia del antiguo funcionario de la Diputación provincial de Madrid siguen dedicando su atención al asunto, comprendiendo que el considerarlo como una actualidad efímera, ofrece el peligro de que los abusos perduren y el delito al-

canza, aun después de probado, la más absoluta impunidad. La simple experiencia del oficio, bastaría en esta ocasión para justificar tales temores si a la experiencia no se uniera el triste convencimiento de que cualquier impulso, por natural que parezca, es, entre nosotros, una verdadera obra de romanos; y más tratándose de abusos y culpas que parecen gozar de una prescripción absurda, pero que logran su sanción en nuestras corrompidas costumbres administrativas. Nuestro colega «El Liberal», después de emplear las titulares más gran-

des de sus cajas para decir en letra de molde que esto «no puede quedar así», escribe que «las denuncias hechas por el señor Moyrón en su folleto son tan graves, abarcan tantos aspectos de la administración provincial y denotan tal corrupción en todos los organismos de la misma, que no se explica la impasibilidad con que han recibido la terminante acusación las personas en primer término aludidas, ni se acierta a comprender tampoco que no hayan dado señales de vida, después de conocer los cargos hechos, ni el ministro de la Gobernación, ni el gobernador civil, ni siquiera el fiscal de la Audiencia». Como «El Liberal» siguen expresándose la mayor parte de los periódicos; y como los periódicos pensarán seguramente todos aquellos que desconfiando de las grandes especulaciones político-sociales y escarmentados de los programas que ofrecen la restauración del país no dejando piedra sobre piedra, ni siquiera los cimientos de lo que parecía sólidamente constituido, limitan sus aspiraciones a empeños a primera vista más modestos; pero en realidad los únicos que pueden regenerarnos y salvarnos. Esa relajación constante de la ley, que constituye por sí sola un semillero de vicios y corruptelas, es la caracte-

La ley paga mi contribución de la provincia. fiones de nuestra vida política y de nuestros procedimientos administrativos; es algo más; es también el origen indudable de casi todas nuestras desgracias. Quien trate de buscar el remedio no debe acudir solo al castigo del funcionario venal, al saneamiento de los organismos de la nación; va siendo necesario advertir a la masa gobernada o administrada que el hecho de burlar la ley aprovechando la ductilidad de sus preceptos o la buena voluntad de los que tienen la obligación de hacerlos respetar y cumplir, arguye un estado de descomposición social que hace a los gobernados merecedores de sus Gobiernos, y a los administrados «dignos» de sus administradores. No se sabe qué es peor; si la facilidad con que se encuentra un funcionario de manga ancha o la frecuencia con que los españoles, sin distinción de categorías, aprovechan la escasa virtualidad, la elasticidad de nuestros códigos, para sustraerse al cumplimiento de la ley. Entre las complacencias culpables de los unos y la infracción de los otros, existe una mutua correspondencia, se establece una relación tan directa, que es árdua la tarea de deducir equitativamente el tanto de culpa. El respeto colectivo a la ley es en

testaría? Penetrado del sentimiento de su falta, imaginándose que el ojo del conde leería fácilmente en su corazón, tembló al pensar volver a pedirle licencia para ausentarse. Semejante petición no debía esclarecer la situación? Si él tenía, derecho, en virtud de su arrepentimiento a ir delante del castigo tenía derecho a comprometer irresistiblemente a Sarah?

Andaba, agitando su pensamiento aquellas ideas y sin darse cuenta de ello había pasado el Arc-de-Triomphe y seguía el paseo de la avenida del «bois de Boulogne». De repente se detuvo inmóvil y petrificado. En un coupé, percibió a Sarah pasando al trote de sus dos alazanes, sentada al lado del conde. El general le había visto y con la mano le hizo una amistosa seña. Sarah le dirigió una sonrisa. Pedro levantó maquinalmente su sombrero y miró alejarse el carruaje que conducía al marido tranquilo y feliz y a la esposa impasible y serena.

Nada había cambiado entre aquellos dos seres. El uno estaba al lado del otro y conversaban apaciblemente. El crimen no había trastornado su existencia y todo estaba como en el día anterior. El día siguiente sería tranquilo, feliz y sin remordimientos. Se sentó en un banco y meditó profundamente.

Poco a poco los carruajes eran más escasos. El sol se ocultaba tras las alturas de Suresnes enrojeciendo con sus últimos rayos las pendientes del Mont-Valerien y echando a través de los matorrales del bosque, resplandores de incendio. Encima de París, el cielo tomaba tintes violáceos y raros peatones subían presurosos hacia el Arc-de-Triomphe. Pedro dejaba errar sobre él miradas indiferentes. Pensaba «Es posible que esta mujer haya tenido bastante energía para afrontar la mirada de su esposo y enseñarle su semblante como el que tenía en el día de ayer? Qué extraño poder tiene sobre ella misma? Cuan terrible debe ser por lo tanto! El recuerdo de Sarah echada sobre el divan, llorando sobre las almohadas de seda, en el salón oriental, se le apareció. Veía sus cabellos de oro, su tentadora nuda y el nacimiento de sus hombros que los sollozos hacían tem-

Permaneció inmóvil a los pies del joven, como si le suplicara. Pedro amenazador y feroz, como fiera cogida en una trampa, retenía las palabras de sus labios temiendo si decía una palabra insultar a su cómplice, echando furiosamente sobre ella la responsabilidad de la falta cometida.

Un carruaje, rodando sobre la arena del patio les arrancó de su postración. Era el conde que regresaba. Se miraron y palidieron al ocurrirles la idea de que iban a encontrarse frente el hombre que acababan de ultrajar. Sarah leyó tanta angustia en los ojos de Severac que recobró su energía y su sangre fría. Hizo al joven un gesto tranquilizador y pasando delante de él, esbelta y ligera, levantó una tapicería y le mostró una puerta que daba al pasaje del servicio. En la sombra del corredor, permanecieron un instante, inmóviles oyendo palpar sus corazones llenos de espantosa emoción. Si un criado aparecía subitamente estaban perdidos. El débil ruido de los pasos del conde subiendo la gran escalera, llegó hasta ellos. Le oyeron decir con su sonora voz «La señora está en casa». El ayuda de cámara contestó: «La señora está en el salón turco con el señor de Severac».

—Bien! tomad estos papeles y llevadlos a mi gabinete... No, yo mismo voy.

Se abrió una puerta y se cerró. Murmuró Sarah al oído de Pedro:

—¡Idos! Tomad la pequeña escalera... en el entresuelo salid por el vestíbulo...

Se miraron y Sarah con ojos suplicantes, una melancólica sonrisa en su encantadora boca acercó su cara a la de Pedro pareciendo desear un beso. Severac haciendo un gesto de desesperación exclamó:

—Adiós. Y partió.

Sarah ahogó un suspiro y volviendo al salón turco se sentó en el sitio aun caliente, del crimen, buscando en los arrugados almohadones el vago perfume, dejado por Pedro, la frente ardiente, el

la mayoría de los casos la mayor fuerza de la ley misma; como el recto y constante propósito de atacar por convencimiento y hasta por costumbre el principio de autoridad, es lo que presta á este fundamento y arraigo.

Ambas cosas están relajadas en España, y por una especie de atavismo nacional todo ciudadano español nace á la vida pública haciendo un chiste contra la autoridad constituida y tirándose la ley á las espaldas. De lo pequeño se llega á lo grande en escala progresiva; y sería en extremo curioso hacer un estudio detenido de lo que para nosotros significan estas dos palabras: «autoridad» y «ley»...

Del menguado concepto que tenemos de las ideas que representan, surgen, de cuando en cuando, esos grandes escándalos que unas veces se llaman «quintas de Murcia», otras llevan la etiqueta de la Diputación provincial de Madrid, y casi siempre el nombre genérico de «caciquismo».

Mientras á cada funcionario dispuesto á la filtración moral ó material de la ley correspondan unos cuantos miles de españoles decididos á beneficiarse en «el trato»; mientras el contribuyente compra al recaudador y el recaudador se vende al contribuyente; mientras el mozo que entra en sorteo vaya pensando en el modo de eludir la ley, por influencia, por dinero ó por compadrazgo; mientras á la venalidad ó á la negligencia responda el deliberado propósito de «no desperdiciar la ocasión»; será muy difícil, casi imposible, no ya cortar los abusos y aplicar sin contemplaciones el castigo: ni siquiera ponderar exactamente las responsabilidades.

LO QUE OPINA WEYLER

El general Weyler volvió hace pocos días á sentar á su mesa á varios generales, jefes y oficiales que sirvieron á sus órdenes en el ejército de Cuba, y por la tarde recibió la visita de otros amigos, á quienes, según dice «La Epoca», no ocultó su opinión de que el Sr. Sagasta no podrá permanecer mucho tiempo en el poder, y que después de la enfermedad que padeció el jefe del Gobierno han variado mucho las circunstancias.

No son esas las noticias de «El Nacional», á quien «un militar de alta graduación, muy afecto á la persona del general,» ha enviado el siguiente juicio:

«Próximo el instante en que la Corona ha de

resolver la crisis que hace meses padecemos, conviene examinar los términos en que este grave problema aparece planteado.

Desechada, «al parecer», la formación de un Gobierno intermedio, y vista con recelo, «al parecer también», una dictadura militar que acabe con este desorden en que vivimos, se encuentra el poder moderador ante el siguiente dilema:

O la continuación de los liberales ó el advenimiento de la Unión conservadora.

Tiene esta la ventaja de hallarse unida, con lazos que más parecen hilvanos, á elementos que sueñan con arrebatarse su bandera al carlismo, satisfacer insana aspiración de algunas regiones levantiscas y atraer á su partido elementos pacatos y timoratas conciencias, á quienes asustan las libertades conquistadas.

Tiene el partido gobernante la ventaja de representar (bien ó mal, que esto no hace al caso) el espíritu liberal y democrático que redujo á la impotencia los enemigos de las instituciones, y e, por tanto, el que se lleva las simpatías del Ejército, cuya sangre corrió defendiéndolas.

¿Vienen al poder los ultramontanos? Pues todos los liberales y demócratas, incluso aquellos que más afectos son al actual régimen, tendrán un punto de contacto, una coincidencia manifiesta con los enemigos de éste.

¿Continúa Sagasta y los que se le agreguen representando en el Gobierno las tradiciones liberales de la nación y de la monarquía? Pues adiós esperanzas de república en muchos años, y adiós sueños carlistas que, para convertirse en realidades, necesitan ayuda que no han de encontrar, «á menos de prestársela novísimas regiones autónomas ó viejas sociedades religiosas que andan á caza de protección gubernamental.»

Tal es el problema, cuya solución hemos de ver muy pronto.»

Disputas viejas

Días ha que «El Siglo Futuro», curándose en salud, publicó algunos artículos anunciando que los redactores que le habían abandonado para fundar «La Información» eran tan malos ó peores católicos que aquellos otros que militaban en los partidos liberales.

La contestación no se ha hecho esperar. Anoche dió «La Información», al frente de sus columnas, las cartas que ha recibido del cardenal arzobispo de Valladolid y del obispo de Palencia declarándose conformes con el programa y los propósitos que animan al colega, anunciándole que son sus suscriptores y bendiciéndole. De esas cartas dice «La Información» que son «los alientos que más reaniman», y abroquelada tras ellas espera la acometida de sus contrarios.

No tardarán en dejarse oír, y ya nos lo dirá «El Siglo Futuro» con sus obispos (que alguno

le quedará adicto), y «El Correo Español» con los suyos (que también los habrá carlistas), reanudando aquellas campañas de hace años, libradas en torno al que los integristas llamaron «áureo libro», dos veces aprobado por la Sagrada congregación del Índice, «El Liberalismo es pecado», cuyo autor, el presbítero Sardá y Salvany, no figura ya entre los apóstoles del integrista; que le tuvo por cabeza visible de la secta.

Aunque las agrias disputas que entre unos y otros son de esperar, no alterarán profundamente la paz de las conciencias, porque es cada día más visible la línea de separación trazada por los hechos entre la religión y la política, no por eso dejará de lamentarlo la Iglesia.

Ella, que según el autor del librito citado cuando se trató de defender su ministerio apostólico tenía por lema: Frangi, non flecti, cambialo por el de: Flecti, non frangi, en cuanto dice relación á las cosas de la política. Buena prueba de ese oportunismo viene dando para resolver el problema religioso en Filipinas, aunque las órdenes religiosas del Archipiélago aceptarían el régimen de absoluta Libertad religiosa de los Estados Unidos, si su Gobierno lo lleva á aquellas tierras.

Más lejos fué aún la Santidad de León XIII en 1891 (si la memoria no nos es infiel), cuando en carta dirigida á los cardenales franceses, deciales, luego de exhortarles á que viviesen en paz con el Gobierno de la vecina República, que para obra de moralización que persigue la Iglesia, debe aceptarse el concurso de quienes, aunque no «practiquen», inspiran su conducta en sentimientos que se pueden llamar verdaderamente cristianos.

Estamos ya muy lejos (aunque no son muchos los años transcurridos) de aquellos tiempos en que los carlistas, medio dirigidos aún por Nocedal, decían que para ser católico era preciso ser carlista, desatino que luego enmendaron cambiando los términos, esto es, que para ser carlista era preciso ser católico; está deshecha la hueste integrista que juraba por Sardá y Salvany y había puesto su «Liberalismo es Pecado» al par, si no por encima, del Evangelio; se han inutilizado casi todos los combatientes que tomaron parte en aquellas disputas cuyo ruido no bastaron á apagar las excomuniones con que algunos prelados fustigaron á los más recalcitrantes, y quedan solo unos cuantos fanáticos, cuyo fervor sostiene á una empresa editorial, que eso es «El Siglo Futuro», cantando victoria sobre los restos de «La Unión Católica» y «El movimiento Católico», cuya desaparición estiman como prueba de que el episcopado prevalece contra el integrista, encarnado en la clerecía rural menos ilustrada.

En tanto la sociedad española—los que creen y practican, como los que practican y no creen y cuantos desde uno ú otro campo piden respeto para las conciencias, así para las que conser-

van la fe como para las que han tenido la desgracia de perderla—ve con justificada zozobra la reaparición de estas viejas cuestiones que dividieron á los españoles de otros días ensangrentando campos y ciudades, y protesta contra toda intolerancia: ya venga de los que aspiran á una gran reacción teocrática, imposible en nuestro tiempo, ya de los que no conciben la libertad sino en lucha con la religión y con la iglesia, á las cuales hasta los incrédulos deben respeto y consideración, siquiera porque ellas viven y vivirán siempre en el sentimiento de la mayoría del país.

CRONICA

Para los soldados repatriados

Sorteo, para el día 29 de Febrero próximo, de las dos artísticas figuras de movimiento que adornaban el Ramillete de dulces del gran Café de España, cedidas por el dueño del propio establecimiento, al abod streidA

El producto se destina á beneficio de los soldados que regresan de Cuba y Filipinas heridos ó enfermos.

Precio del billete: 25 céntimos de peseta.

Se expenden billetes en la Redacción de EL LIBERAL DE REUS.

Hemos recibido unas artísticas invitaciones de señora para asistir al baile humorístico que en la noche del próximo sábado tendrá lugar en los salones de la favorecida sociedad La Palma. Las invitaciones son en forma de corbata ofreciendo muy buen efecto por lo primoroso que están trabajadas.

Si logran reunirse esta noche mayoría legal de señores concejales nuestro Excmo. Ayuntamiento celebrará la sesión ordinaria de primera convocatoria correspondiente á la presente semana.

En el Teatro Fortuny se pondrán esta noche en escena las zarzuelas en un acto «El primer reserva», «La revoltosa» y «La buena sombra».

Telegrafían de Bilbao que se ha constituido una Compañía naviera que funcionará bajo la razón social de «Compañía Marítima Vascongada».

Se han suscrito dos millones y medio de pesetas para la adquisición de tres buques para hacer el tráfico mercantil entre Bilbao y varios de los puertos españoles y extranjeros.

corazón hinchado y repitiendo en voz muy baja pero con delirio esta confesión que hubiera deseado hacer pública á todo el mundo «Le amo! Será mi dueño y mi Dios!»

El conde al entrar, la encontró sonriente y tranquila.

—Estais sola? Me habíais dicho que estabais con Severac.

—No le habeis encontrado? respondió tranquilamente Sarah. Solo hace un instante que se ha marchado. Debíais cruzaros.

—He entrado en mi habitación antes de venir á encontráros.

Se acercó á la jóven y acariciando sus cabellos con las manos, añadió:

—Estoy cierto de que ambos habeis estado amables y que la entrevista ha pasado sin novedad.

Un diabólico rayo brilló en los ojos de Sarah. Una sonrisa que se esforzó en retener, crispó su boca. Recordó que el conde era el que había insistido en que recibiera á Pedro, que le había exhortado á que fuera buena para él, cuando no sabiendo aún su amor, se esforzaba en poner obstáculos entre ella y el jóven oficial. Con el fatalismo de su raza dijose «Esto debía suceder, él lo ha querido».

—No me contestais, replicó el conde inquieto por el silencio de Sarah. Acaso no habeis llegado á un buen acuerdo?

—Sí, sí, respondió la jóven y evitando el interrogatorio añadió: Venís del Ministerio?

—Sí, querida mía. Estoy muy fastidiado. Hacemos un trabajo absurdo. Ba'o este endiablado gobierno, que se titula, igualitario, solo la protección tiene sus derechos. Quiere forzársenos á dejar en la reserva bravos oficiales que tienen magníficas hojas de servicios para hacer adelantar á los que tienen por único mérito ser primos de un diputado...

—Y aceptaréis esto? dijo Sarah que parecía interesarse extraordinariamente en los asuntos de su marido.

—Lo menos que podemos... No he ocultado al ministro mi manera de pensar. Ya comprendereis que no me incomoda con él; en 1868 fué mi jefe de estado mayor. Con vuestras concesiones, le he

dicho, acabareis por hacer de nuestro ejército una milicia nacional... Se os importunara en la Cámara? Es muy posible, pues bien! Encolerizaos y no chistarán.

—Debe ser muy penoso! dijo Sarah que no había entendido ni una palabra de lo que había dicho el conde.

—Tengo un dolor de cabeza horrible. Solo son las cinco y media, el carruaje está arreglado. Venís á dar una vuelta por los Champs-Élysées?

—Si he de seros agradable, contestó la jóven, voy á ponerme el sombrero y estoy á vuestra disposición.

En medio de la gran fila de carruajes, devolviendo los saludos que le dirigían, Sarah medio tendida en el coche, tuvo el placer de pensar en Pedro.

X

Severac había podido salir del hotel del faubourg Saint-Honoré sin llamar la atención: Marchó en línea recta sin saber el camino que llevaba, mirando sin ver y extrañando por su desorden, á los que pasaban por su lado. Una idea única ocupaba su pensamiento, la de la infamia á que había rodado, arrastrado por un vértigo cuyo horrible efecto no podía llegar á comprender. Se decía «Soy el último de los seres vivientes, he faltado al honor, he ultrajado á un hombre que amo y respeto. Es imposible que viva. Decidido á morir, buscó los medios para conseguirlo, sin echar graves sospechas en el espíritu de aquel que quería vengar y sin añadir al dolor de su madre la vergüenza de un suicida. Partir, ciertamente era el único medio. Las tribus vecinas de la frontera marroquí estaban en continua revuelta y las columnas que guardaban las puertas del sud entraban en fuego cada día.

Encontraría allí ocasión para hacerse matar y con gloria. Era más de lo que merecía. Pero como partir, después de las instancias que le había hecho el conde para que no partiera? Qué pre-

Telegrafan de Washington que el general Otis comunica que los tagalos atacaron la plaza de Manila desde las nueve de la noche á las cuatro de la madrugada, extendiendo el combate á toda la línea norteamericana.

Los rebeldes, añade el general Otis, fueron rechazados y al amanecer avanzaron los yanquis, retrocediendo entonces el enemigo, que tuvo muchas bajas.

Las tropas norteamericanas se apoderaron de las posiciones que tenían, los insurrectos en varios arrabales de la ciudad.

El número de bajas de las tropas de los Estados Unidos es el siguiente: 175 heridos y pocos muertos.

El general Otis elogió la conducta de todas sus tropas.

Desde el mes de enero, añade, los tagalos se aprovisionaban de armamentos.

En Manila y en sus cercanías la tranquilidad es completa.

En el tren militar que se esperaba el domingo en Tarragona con reclutas del reemplazo de 1898 resultó ser en su totalidad de soldados repatriados pertenecientes á los regimientos de infantería de Vizcaya y Tetuán y á de caballería de Sagunto, desembarcados últimamente en Valencia, sumando un total de 707 individuos.

En diferentes trenes llegaron el lunes 24, algunos de ellos pertenecen al batallón de Sevilla.

De la provincia han venido los siguientes:

Pedro Ferré, Juan y José M. Montesiños, Juan Clambrich, José Fortuny, Pascual Ballesster, Juan Ferré, José Dasca, Rafael Porta, Antonio Altés, Juan Olivé, Leandro Fernandez, José Vallvé y José Sanchez, de Tarragona.

José Reverter, José Trillas, José Pons, Cirilo Amorós y José Juanpere, de Reus.

Juan Vallverdú, Antonio Barberá, Joaquín Porta y José Garriga, de Valls.

José Guillemat y José Saball, de Riudecañas.

Jaime Montané y José Florensa, de Ascó.

José Pers y Antonio Palau, de Vimbodí.

José Bonet, de Torredembarra.

José Aguiló, de Falset.

Francisco Bové, de La Selva.

Miguel Hilario y José Aixemus, de Cabra.

Anrelio Mercadé y José Seguí, de Catllar.

José Granell, de Morell.

José Pena, de Fatarell.

Martín Ferré y Jaime Serres, de Cabaces.

José Selayo y Bautista Launes, de Mora de Ebro.

Miguel Mestres, José Trisat y José Gallá, de Mora la Nueva.

Joaquín Juliá, Salvador Amorós, Domingo García, Miguel Diego, Jaime Arbó, Pedro Colat y Juan Clua, de Corbera.

Fernando Royo, Modesto Mañé y Pedro March, de García.

José Domenech, Juan Cortés y Juan Font, de Riudoms.

Ramon Fabregat, de Montblanch.

Miguel Vallvé, Jose Saludes y Juan Fuguet, de Alforja.

Pedro Brosa, de La Canonja.

Jose Just, de Pradell.

Pedro Ferratjes, de Montroig.

Isidro Roig, de Vilanova de Escornalbou.

Zacarias Nadal, de Arboli.

Juan Figueras, de Borjas del Campo.

Francisco Marcó, de Guaiemets.

La Cruz Roja socorrió á todos, comiendo en la Fonda de Madrid 104, que llegaron delicados y á los restantes se les preparó comida de flambré.

La Junta de clases pasivas ha acordado que la pensión anual de 400 pesetas que percibe por la Tesorería de Hacienda de esta provincia doña María Román Cantós, viuda del segundo teniente don Eduardo Meseguer, deje de abonarse por la misma y se continúe por la de Barcelona.

En Marsella continúan los tumultos que comenzaron con motivo del viaje de M. Rochefort, que ya se halla en Argel.

Las autoridades han practicado muchas detenciones, habiendo prohibido toda reunión pública.

Dicho fallecimiento ha producido extraordinaria sensación en Alemania.

En virtud de Real orden comunicada por el Ministerio de la Guerra á la Junta de clases pasivas se ha concedido á doña Francisca Domingo Solanas, viuda, madre de Emilio Grau, soldado que fué del ejército de Cuba la pensión anual de 182'50 pesetas, é igual pensión á don Joan Masagué Fortuny y doña Rosa Alemany Grimau, padres de Eugenio, soldado que fué también del ejército de Cuba, las cuales podrán percibir las los interesados por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Monseñor Cocchia, arzobispo de Chieta, que fué arzobispo de Santo Domingo en 1877, ha publicado una carta en la prensa italiana, asegurando que los restos trasladados á España como de Cristóbal Colón, son en realidad los de don Diego, hijo del inmortal navegante genovés.

«La tumba de Colón—asegura el prelado— fue descubierta por mí y ostenta una inscripción interior y otra exterior y en tal forma se exhibe desde entonces y se puede ver actualmente en la Catedral de Santo Domingo.»

El almirantazgo austriaco ha dado de baja en el servicio la fragata «Navarra», en la que se trasladó á Méjico el infortunado emperador Maximiliano y que despues del trágico suceso de Querétaro condujo á Europa los restos de dicho soberano.

Un fragmento del histórico buque será transformado en reliquia, la cual será colocada en la cripta de la iglesia de los Capuchinos, en Viena, donde descansa el emperador Maximiliano.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 1094'66.

Correspondencia
DE LA
TELA EQUIS
DE LA CASA PORTA

P. B.—Montblanch.—Hoy por ferro-carril le remito las 4 piezas me encarga en su atenta del 2. Ya recibí los fondos.
A. V.—Falset.—Puede mandar el importe en sellos.
J. V.—Tarragona.—Por correo recibirá el tipo de muestra.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior.....	57'75	Exterior.....	00'00
Aduanas.....	91'25	Nortes.....	32'75
Francias.....	32'85	Filipinas.....	66'75
Cubas 86.....	55'75	Cubas 90.....	47'75
Obligaciones 5 p ^s Almansa.....			81'75
Idem 3 p ^s Francia.....			44'62

PARIS
Exterior..... 53'50 | Nortes..... 00'00
GIROS
Paris..... 29'80 | Londres..... 32'70

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio de la misma.

Londres	90 dfr	00'00	opers.
» » » » »	dfr	00'00	»
Paris.	90 dfr	00'00	»
» » » » »	8 dfr	00'00	»

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense.		700
Industrial Harinera.	500	
Banco de Reus.	475	500
Manufacturera de Algodón		100
C. Reusense de Tranvías		
C. Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100,		200

MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 5
Balandra española «Consuelo», de 77 ts., c. M. Rodríguez, de Mazarrón, con efectos, su agente D. José María Ricoma.
Vapor inglés «Sifs», de 657 ts., c. J. Polo,

de Tolón, en lastre; lo despacha don José Vilar Tomás.

Pallebot francés «Alfonse et Maria», de 63 toneladas, c. A. Vidal, de Port-Vendres, con bocoyes vacíos, consignado á don Antonio Mariné.

Entradas del día 6
Vapor español «Cabo Trafalgar», de 1.213 ts., c. J. Lersundi, de Marsella y escalas, con efectos, consignado á don Mariano Perez.

Despachadas
Laud «Santo Cristo 2.º», para Tortosa en lastre.
Balandra «Consuelo», para Barcelona, con tránsito.
Vapor «El Gallo», para Valencia con tránsito.
Vapor «Cabo de Trafalgar», para Bilbao y escalas, con efectos.
Bergantin goleta «Adelina», para San Feliu de Guixóls, en lastre.

J. MARSANS. ROF.
Representante: JOAQUIN SOCIATS
REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior.....	57'72	Exterior.....	68'00
Amortizable	00'00	Cubas 86.....	55'87
Cubas 90.....	47'75	Ext. París.....	53'75
Aduanas.....	91'37	Nortes.....	32'80
Francias.....	32'90	Filipinas.....	00'00
Obligaciones 6 p ^s Francia.....			84'75
Obligaciones 3 p ^s id.			44'50

GIROS

Paris.	29'80	Londres.	32'70
----------------	-------	------------------	-------

Sección religiosa.

Santos de hoy.—San Dionisio.
Santos de mañana.—San Germán.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL
del día 6 de Febrero de 1899.

Nacimientos
Margarita Barberá Bonet, de Domingo y Raimunda.—Agustina Sotorra Elias, de Agustín y Maria.—Juan Costa Rofes, de Antonio y Pillas.—Juan Domingo Albaseda, de Francisco y Teresa.

Matrimonios
Ninguno.

Defunciones
Juan Borrás Romá, 2 años y medio, S. Benito 21.—José Rosés Roig, 1 año Amargura 2.—Pablo Tió Pujol, 78 años Seminarios 54.—Rosa Coll Carreras, 80 años Callejon Abadia 2.—Maria Boqueras Roigés, 43 años Plaza de S. Francisco.

Recomendaciones

EN VENTA

Hay para vender en la Granadella un molino harinero de vapor en el que pueden instalarse otras industrias.
Dirigirse á Ramon Gassó de La Granadella. Venta en esta ciudad de dos casas: Calle de Jesús, esquina al Arrabal de Jesús y calle de Barreras, y otra, calle de Montserrat núm. 11. Dirigirse al mismo señor Gassó.

Depósito de estiércol

Existe uno con grandes existencias donde se vende el estiércol de clase superior á 13 pesetas los cien capazos (panés).
Dirigirse á la carretera de Salou, frente á la Estacion del Tranvía.

TELEGRAMAS.

Madrid, 7.
La Trasatlántica española hará toda la repatriación de Filipinas, incluso la de los prisioneros.
—Aun no se ha estudiado la forma de que Larrocá pueda continuar en Barcelona y en Instrucción pública al mismo tiempo. Sin embargo, ha tomado posesion de su cargo de Inspector de Instrucción pública y vuelve decididamente á Barcelona.

Madrid, 7.

Mañana, á no ser hoy, se firmará el decreto de convocatoria de Cortes, pues ya es oficial la ratificación del tratado en el Senado de Washington, por tres votos de mayoría. El Gobierno hace trabajos para que no se susciten ciertos debates apasionados de que se ha hablado.

—Ha causado extrañeza que el ministro de Marina no haya recibido despacho ninguno de Manila.

Madrid, 7.
Los americanos han abierto sumaria y arretado á un oficial español que estaba al frente de la cárcel de Manila.

Sobre esta noticia se han pedido aclaraciones á Ríos. No se explica como podia estar al frente de un servicio bajo el mando de los americanos. Caso de confirmarse se expulsará á dicho oficial del ejército.

—«La Reforma» dice que al darse anoche por terminado el Consejo, los ministros quedaron bajo la impresion que el Senado de Washington no ratificaría el tratado.

Madrid, 7.
En el Consejo de ministro celebrado anoche quedó resuelto que vuelva á encargarse del Gobierno civil de Barcelona el señor Larrocá.

Madrid, 7.
El decreto restableciendo las garantías se firmará de mañana á pasado, y todo lo más dentro de esta semana.

Se levantará el estado de guerra en toda España para que no entiendan los tribunales militares en los delitos de imprenta cuando se haya suprimido la previa censura.

En las capitales de provincias se reunirán las juntas de autoridades y se procederá á publicar un bando tan pronto como la «Gaceta» restablezca las garantías.

En Madrid precederá á este acuerdo una Real orden del ministro de la Gobernación que se cree se dictará mañana.

Madrid, 7.
El criterio del Gobierno es favorable á lo expuesto por el ministro de la Guerra de amortizar el 50 por ciento de la oficialidad en las vacantes que ocurren. Se presentará, pues, un proyecto en este sentido.

Respecto á los proyectos del ministro de marina de crear una escuadra, no se ha tomado acuerdo, ni es facil que se tome por ahora ninguna resolución.

Madrid, 7.
Se esperan de un momento á otro importantes telegramas de Ríos acerca de la libertad de los prisioneros.

Se ha confirmado oficialmente que las condiciones de Aguinaldo para la devolución de los prisioneros militares son: cinco millones de pesetas, tres millones de cartuchos, diez mil fusiles y algunos cañones que los españoles tenían en Filipinas.

Madrid, 7.
Según despachos de la prensa, Ezquerdo en su discurso de Villajoyosa estuvo desdichado por lo inhabil.

Paris, 6.
Es esperado en Alejandria el duque de Connaught, hijo de la reina Victoria de Inglaterra.

Se dirige al Cairo, donde permanecerá pocos días, marchando luego al alto de Egipto.
Londres, 6.

La prensa, comenta la ruptura de hostilidades entre yankees y norteamericanos.
Cree que esto se debe principalmente á lo mucho que se retarda la ratificación del tratado de paz en el Senado yankee.
Asimismo aconseja á los Estados-Unidos que procedan con energía.

TEATRO FORTUNY

COMPANIA DE ZARZUELA CÓMICA
DE
DON JOSE GIL
DE LA QUE FORMA PARTE LA DISTINGUIDA TIPLE
SRTA. PEPITA ALCACER
Funcion para hoy noche.—8.ª de abono de la 3.ª serie.—Representación de las zarzuelas en un acto «El primer reserva», «La revoltosa» y «La buena sombra».
Entrada á la localidad 3 reales.—Id. al paraíso 2 A las 8 y media.
Imp. Ferrando—Reus

MONTE-PIO NACIONAL.-QUINTAS.

Autorizado por R. O. de 30 Junio de 1889

Dirección: S. Honorato, núm. 1, 2.º (Plaza S. Jaime) Barcelona.

Terminadas deplorablemente las desastrosas guerras que anulaban las ventajas de la asociación, creemos llegado el momento de reanudar nuestros trabajos para el sorteo que se verificará el 12 de febrero próximo, en la creencia de que las familias asociadas alcanzarán positivos beneficios; pues obligados por las circunstancias nuestros gobernantes a realizar economías en todos los ramos de la Administración, y circunscrito el elemento militar al servicio de la Península, los contingentes deberán reducirse mucho, y cuanto mayor sea esta reducción más beneficios obtendrán nuestros asociados, quienes hallarán además en el Monte-Pío garantida su responsabilidad, sea cual fuere el número que les toque en suerte.

Pueden suscribirse los niños y jóvenes de todas edades, desde que nacen hasta los 18 años.

Expedientes de ex-cepccion legal.—Pensiones.—Asignaciones.—Alcances.

Representación en Madrid. No se cobran honorarios hasta que hayan sido fallados avorablemente los expedientes.

Para informes, prospectos y suscripciones a la Dirección: San Honorato, 1, 2.º.—Barcelona.

Altas y Bajas para la contribución industrial.

Se venden en esta imprenta.

UNIMENTO FORMIGUERA

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO

NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numeros veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del UNIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras, anisgnas, alifafes, exostosis ó sobrechuscos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando al autor lo que supera a los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR
E. FORMIGUERA Y C.º
que remitan su importe de 90 reales
Talaver, 22.—BARCELONA
en sellos de correo.

Sobres comerciales

EN BLANCO,
LETO Y COLORES

Prospectos y Carteles

Targetas

circulares.

REUS

Plaza de la Constitución

IMPRENTA DE CELESTINO FERRANDO

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, deséle la Emulsión de Scott. Todo el que tenga catarro, irritación en los pulmones, ó tendencia á la Tisis, ó á la Anemia, debe tomar la Emulsión de Scott.

que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes. Fortalece y robustece cuando ningún otro alimento puede lograrlo. Hágase la prueba.

Exíjase la legítima. Refúsense las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: — En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5.- Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES